



# 消防警示牌下 私家车“霸道”

开封一小区墙上贴着消防安全海报，消防通道被私家车堵死



开封一小区内，业主紧挨着消防警示牌停车

有的小区在3年间发生过两起火灾，曾造成死伤，仍无法唤醒小区居民和商户的安全意识；有的小区消防安全海报贴墙上，消防通道大门内外还是被私家车堵死……

□东方今报·猛犸新闻记者 宋明增 徐先友 曹东方 田林 见习记者 韩亚楠 王士伟 鲁兵库 孙晓永 通讯员 王涛/文图

## 濮阳 3年两起火灾 消防通道仍未打开

1月6日下午3时30分，记者沿黄河路西段东行，距离开州路300米路南，有一个不宽的通道，两边商铺林立。远远看去通道尽头是一堵白色围墙。（消防）通道两侧停满各种车辆。

走近看时，才发现围墙中间仅留一个供业主进出的小门，小门里是居民口中的谢东小区。在小门边上，标着“消防通道禁止停车”标识。小区

南门虽然有一个大铁门，大门却用铁链锁着，锈迹斑斑。只开一个小门供行人和电动车出入。

“这个围墙何时建起来的？对消防安全有影响吗？”记者随机采访谢东小区一位业主。“这个围墙存在好多年了，发生火灾肯定阻挡消防救援！”业主大姐说，“谢东小区前几发生火灾，烧死两个人！”记者查询发现，2016年2月9日，该小区

16号楼东单元3楼东户发生火灾，致3人死亡。2018年10月28日该小区北门一门市店发生火灾，因车辆停放阻碍消防车，所以拉起长管道救援，事故原因待查。

当天下午记者来到负责谢东小区物业管理的龙祥物业办公室。关（音译）经理表示建围墙和物业公司无关，“北门围墙存在很多年了，既然存在隐患我们会向领导反映！”

## 周口 占用堵塞消防通道 反映几年未解决

1月6日上午，记者探访了周口市七一路东段的峰基庄园小区消防通道被占用情况，沿小区环形车道走访一圈后，发现车道两侧私家车和电动三轮车占用消防通道比较普遍，每个单元楼门口外墙装置的消火栓箱没有消防管道，消防设施形同虚设。记者在小区内向物业人员了解情况时，该物业人员一问三不知。

多名小区业主说：“峰基庄园已建成十多年，目前该小区有400多户居民，从大门口进来后，小区

内的道路上车辆双向停车非常严重，停车位谁家先占着就是谁家的，就这么宽的路，车辆并排一停，中间道路就非常窄。还有个别车辆斜着停放，特别是每天下午5点多和晚上，堵车能堵成一锅粥，比菜市场赶集还乱。我们很多业主都给小区物业和市里有关部门反映过好几年了，占用消防通道堵车情况一直得不到解决，有时过个电动三轮都过不去，真遇到什么情况，消防车和救护车更进不来了。”

周口市消防救援支队防火处

监督指导科科长王焱告诉记者：“针对小区消防车通道占用堵塞问题，我们将按照全省‘打通生命通道’专项治理的要求，及时提醒辖区办事处或住建等相关部门，督促小区物业服务企业落实消防安全主体责任，加强消防车通道巡查检查，及时发现并制止乱停乱放行为。明天上午，周口市政府将召开‘打通生命通道’专项行动会议，在此也提醒广大市民朋友，为了自己和他人的生命安全，请自觉行动，为‘生命通道’让路。”

## 开封 标语在墙上，消防通道却被堵

1月6日上午，记者首先来到了位于开封市劳动路和新曹路交叉口的“仁和佳苑”小区，该小区建于2013年，共有7栋住宅楼，居民200多户，记者在该小区内看到很多“消防通道，禁止占用”的警示牌，但在醒目的警示牌下面依然停放着车辆。在小区南端专门设有消防通道，但该消防通道的大门被铁链紧锁，地上用黄色油漆刷的“消防通道，禁止占用”大字赫然在目，

两辆私家车却将消防通道堵死。

在位于开封市汴京大道东段的“蔚蓝加州”小区内，记者在消防通道处发现，消防部门张贴的消防安全海报就贴在旁边的墙上，但消防通道大门被锁上，大门内外两侧均被私家车辆堵死。记者采访居民了解到，该小区建于2011年，共有41栋住宅楼，居民1000多户。问及消防通道被堵是否担心？该居民说，小区私家车很多，但车位很紧

张，虽然不放心但也没办法。

记者电话联系了开封市顺河区消防救援大队的负责人，该负责人表示：入冬以来，顺河大队给辖区各办事处、社区下发了《火灾摘要提示函》，还组织队员经常深入社区开展消防安全知识宣传和培训。针对记者所反映的情况，该大队将尽快落实，对相关组织和人员下发《整改通知书》，对仍不整改的，将按照《消防法》相关规定进行处罚。

## 漯河

车位紧缺，物业公司把消防通道“让”给业主

“物业公司把消防通道改成停车位，万一发生火灾咋办？”1月6日上午，在漯河市郾城区淞江芳园西区，小区居民张先生指着消防通道两侧的车辆向记者抱怨，“希望这事曝光后能引起有关部门的重视！”

当天上午，记者在该小区1号楼前的消防通道上看到，两侧停满了私家车和三轮、四轮电动车，道路中间只空出一辆轿车勉强通过的宽度，碰见顶头车，必须一方让行，才能通过。该小区所有消防通道地面上都标有醒目的“消防专用通道”黄色大字，但大多数车主却视而不见，在消防通道两侧停车，消防标识成了摆设。一位李姓居民告诉记者，私家车占用消防通道，一方面是部分业主没有消防意识，另一方面也和物业公司有关，“他们在通道两侧规划了停车位”。

该小区1号楼前的道路本就不宽，原本是左右并排行驶的双车道，却被物业公司规划的车位占用，别说两辆车并行，就是单车通行也得小心翼翼，避免刮碰。采访期间，记者恰好看到两辆车对向相遇，双方驾驶员多次倒车让行才算通过。

一位车主说，居民都知道这样停车不安全，但因停车位紧张，只能硬着头皮占用消防通道，“后来物业规划了车位，每个车位每年收费300元，我也交费了，这样总比把车放在小区外面放心”。

该小区物业公司一位马姓经理表示，由于居民的车辆增加比较快，小区内停车位紧缺，只能把消防通道“让”给业主，“消防通道上规划的停车位大多停的是三轮、四轮电动车，相对容易挪动，一旦发生紧急情况再挪也不迟。”马经理表示，对于在停车位以外私自占用消防通道的车辆，下一步会组织保安加强巡逻，尽量劝导。

漯河市郾城区住房和城乡建设局物业科刘科长表示，这种问题一直是小区物业和居民的矛盾点，根源是小区车多位少，“下一步会通知物业公司进行整改，尽量不让其占用消防通道”。



任何单位和个人应当自觉维护公共消防安全，确保消防车通道畅通。发现有占用居民小区消防车通道停放机动车辆的，可以拨打火灾隐患举报投诉热线电话96119进行举报投诉。